



“关于春节的那些事儿”之三

编者按

新春佳节是与亲朋团圆、欢聚的时刻。然而医务工作者却要始终坚守在临床第一线,为患者的健康护航。通过本报记者采访的这组春节“最难忘的一刻”的文章和图片,我们可以读出医务工作者对工作的忠诚、对患者的爱。

夫妻俩的无奈

本报记者 乔当归 通讯员 张学芳

大年初二,王朝远值班。早上8时不到,她已经开始在新野县人民医院的内三科病区巡视查房了。按照值班规定,直到初三上午同事前来接班,24小时内她要负责全病区20多位患者的诊疗救治及收住患者等工作。

内三科病区是医院的重点科室,主要收治心血管病患者。由于今年冬季天气异常干燥寒冷,危重患者增多,床位经常爆满。

10多年来,王朝远从没有过一个完整的双休日,且经常加班加点,当天的病历写不完,还要拿回家写。王朝远的丈夫也是该院的一位内科医生。于是,夫妻俩常常一块加班写病历,儿子在一旁写作业。有时两人上夜班,他们就把孩子带到值班室内住一宿,天亮再送孩子去上学。今年春节,因为王朝远的丈夫除夕值班,一家人就没能在一起吃年夜饭。

尽管如此,夫妻二人觉得比过去几年还是好多了;婚后不久两人为“充电”曾先后到北京进修,王朝远还响应国家号召到离家百余公里的桐柏县回龙乡卫生院支农一年。

今年春节前,80多岁的老母亲从东北妹妹那儿回来了,王朝远夫妻俩却一直没有时间陪她。

为了一个特殊产妇

本报记者 丁宏伟 通讯员 徐宏甲

腊月二十九日上午10时22分,在驻马店市中心医院手术室,随着一声响亮的啼哭,一名男婴顺利出生。妇产科一病区主任刘春玲擦擦额头上渗出的汗珠说:“两天的努力终于没有白费。”

时间回溯到腊月二十七日22时30分,一阵急促的电话铃声响起:半小时后即将转来一个危重产妇,产妇精神异常,胎儿为臀位。30分钟后,产妇被推入病房,一进病房她就大声叫喊,非常烦躁,不时大骂,撕打接近她的人。

接诊的值班医生是徐宏甲,他迅速给这位产妇牛某做了全身检查。根据临床诊断的情况,产妇腹痛严重,又是臀位,需立即行剖宫产结束妊娠。第二天,为确保产妇安全分娩,刘春玲邀请该院神经内科张宪秋主任医师和麻醉科张国庆主任医师前来会诊。大家一致认为,患者为一胎宫内孕40周、臀位、合并精神分裂症,具有攻击性,应给予充分精神安抚,并在母儿安全范围内给予合适剂量的镇静剂。

根据会诊意见,刘春玲安排医生为患者治疗,在生活上对其关心,加强对其精神上的安抚。经过一天紧张的诊治,患者于腊月二十九日早上平静地进了手术室。于是,就有了文章开头一幕。

100个和1个

本报记者 张晓华 通讯员 冯国旗

急诊科出车取血8次,为患者输血7000毫升!

忙碌了一夜的医护人员,纷纷主动到中心血站,挽起衣袖,献出400毫升热血!

院内外专家紧急会诊达20余次……

在新春佳节刚刚来临的时候,为了抢救一名严重复合外伤患者,郑州大学第五附属医院100多名白衣天使与死神展开了第一场角逐。

手术过程中,患者血压一度降至40毫米汞柱以下,瞳孔散大。因失血较多,急需大量O型血,输血科将库存O型血全部调往手术室仍不能满足患者的需要。救护车风驰电掣般奔向市中心血站。

历时两个多小时,晚20时20分,手术结束了,患者入住重症监护室。

鉴于患者病情复杂,骨科、胸外科、神经外科、普外科、血管外科、泌尿外科、血液内科等专科多次会诊。会诊结果提示,患者同时还伴有关节脱位、腰椎、尾骨等骨折,以及肾挫伤、胸腔积液、肺不张、全身软组织大面积慢性渗血等。

深夜,患者生命体征又一次急转直下。血!急需大量O型血!急救车再度驶往市中心血站。

据了解,这是该院第20个年头为住院患者免费送年夜饭。

“马上到!”胸外科主任杨玉伦边接电话边赶来。

麻醉科主任程辉,手术室护士长常晶,二线值班人员……为了同一个患者,同一时间里,数以百计的白衣天使匆匆赶往同一个地方!

夜晚,手术室外鞭炮声声,

最难忘的一刻



夜晚的脚步

本报记者 刘岩 通讯员 孙鹏

正月初二19时许,渑池县人民医院执业药师范光霞走出家门,去医院值夜班。

雪下了两天,这会儿路上的积雪仍然很厚,人踩在上面软软的,发出咯吱咯吱的声音。街道旁的店门大都关闭,街上几乎看不到一个行人,风不时吹来,范光霞把围巾围紧了些。

半个小时后,范光霞到了医院,她踩了踩脚上的雪,缓步走进药房。药房的地板,已经划上岁月的痕迹;放药品的货架也已经陈旧。过不了多久,他们就要搬到新区了,她心里想,还真是有点舍不得这里呢!

因为是晚上,又是大年初二,来取药的人不多。范光霞开始清点药房内的物品,绷带、石膏、洗胃管、解毒药……这是每年春节期间药房必备的。每年春节期间都有些人因喝农药被送来急救。喝农药的理由很简单,甚至荒唐,曾经有一对小夫妻因为回娘家拿什么礼品吵

架而妻子喝了农药的。哎!这些人啊,不知道怎么想的。因为喝酒打架头破血流而送来急救的更是每年都有。但愿世人皆无病,哪怕架上药生尘呢!

这时,走过来一位老先生,他穿着厚厚的棉袄,佝偻着背,带着一顶平顶布帽,他的眉头紧锁着,干涸的脸上皱纹纵横,他颤抖着把一张取药单缓缓递了进来。范光霞轻轻接过处方。

范光霞面对着老人,静静地听着老人因为紧张焦虑而语无伦次的诉说。她拿着那张被老人紧握而有些发皱的取药单,边说边比划地与老人交流。在她的解释下,老人慢慢地平静了下来,他的拳头已不再紧紧地攥成一团,而是一点点舒张了。

范光霞转过身,熟练地取了药品,双手递给老人的同时,又不放心地交代几句。老人小心地接过药,不住地说着感谢……

老人转身离开的时候,步伐已经变得比刚才有力了些……

手机里的感动

本报记者 刘永胜 通讯员 姚伟旗

大年初一,孟津县人民医院外科病区。

主治医师王松茂刚刚脱下白大褂,准备下班回家吃午饭,兜里的手机又不依不饶地响了起来。

“肯定也是祝福短信!”王松茂一边往外掏手机,一边笑着对记者说,从除夕到现在,他已经收到了200多条祝福短信,七成以上都是自己诊治过的患者或患者家属发来的。

科主任王伟介绍说,1988年从河南医科大学毕业来到县医院,20多年来,王松茂以自己的医德医术赢得了患者的尊敬,他现在是科室里的明星医生。

“刚刚收到的短信是一个9岁的小女孩发来的。”王松茂念到:“祝伯伯新年快乐!期末考试,

我又考了班级第一名!”

旁边的护士长谢秀琴说:“我知道是谁发的,大眼睛小姑娘姚艺洁,对不对?”

“最难忘的是小姑娘那双会说话的大眼睛。”王松茂说,前年冬季,姚艺洁从这里康复出院时,用小手绘了一幅“奖状”,奖给外科病区的全体同志,大家都感动不已。出院后的第一个春节,小姑娘用父母的手机给王松茂发来了一条短信:“感谢伯伯,我又能和同学们跳皮筋啦!”

“逢年过节,医生护士们收到的祝福短信比其它行业都多!”孟津县人民医院院长郑广庆对记者说,“什么是价值?这就是医务人员的价值!什么是肯定?这就是对医务工作者的最大肯定!”

杨保山的除夕

本报记者 王正勋 通讯员 任永立

腊月二十九 18时,武陟县谢旗营镇卫生院。

接过妻子手中热腾腾的饺子,亲亲孙子红扑扑的脸蛋,内科医生杨保山顺手打开了电视机。

“杨医生,来了一个心绞疼患者。”护士推门而入急切地说。

“赶快准备急救药品。”杨保山放下刚刚端起的碗,急匆匆走出值班室。

“心电图监测”、“低流量吸氧”、“快速滴注甘露醇”……杨保山迅速采取治疗措施。

19时25分,经过一番紧急救治,程封村67岁的张保青的情况得到了缓解。再三向护士和家属交代注意事项后,杨保山拖着疲惫的身躯回到了值班室。

值班室里,杨保山用热水将饺子泡了又泡。疼爱她的妻子眼里流出了泪花。

21时40分,杨保山再次走进病房,为熟睡着的张保青老人

叠叠被角,向家属详细询问老人的病史。杨保山的脸上露出了微笑……

精神分裂症经常性发作的妻姐王随意是杨保山最放心不下的。岳父、岳母离世前,将痴呆的妻姐托付于心地善良的杨保山夫妇。

“杨医生,来了一个心绞疼患者。”护士推门而入急切地说。

“杨医生,来了一个心绞疼患者。”护士推门而入急切地说。

“杨医生,来了一个心绞疼患者。”护士推门而入急切地说。

“杨医生,来了一个心绞疼患者。”护士推门而入急切地说。

年前,在武陟县举办的“十佳身边的榜样”评选活动中,杨保山以服侍有病岳父母22载、供养痴呆妻姐12年、照顾瘫痪老父亲5年的“孝爱”精神名列榜中,受到了县委、县政府的表彰和社会各界的好评。

22时30分,杨保山打电话给妻子王趁意,得知痴呆的妻姐已经睡下的消息后,杨保山长长出了一口气。

许建新的一年

本报记者 丁宏伟 通讯员 曹天顺

许建新,确山县人民医院神经外科医生,副主任医师。腊月二十九是除夕,那天一大早,他和妻子就匆匆起了床,草草吃了点儿早饭,并给10岁的儿子布置了新的家庭作业——贴春联,然后便各自奔到自己的工作岗位上。

7时50分,许建新准时来到科室,换好白大衣,便开始查房,还给20余位患者送去了20个新年祝福。查完病房,他逐一开具医嘱。

11时许,急诊科要求会诊,一大量脑出血的患者已神志不清,急需手术;会诊后他积极进行术前准备。

15时许,手术结束,开完术后医嘱,许建新感到饥肠辘辘,想起还没吃饭。

17时许,化验报告单回来了,许建新查看了各个患者的化验报告单,对化验结果异常的患

者进行诊治。

18时,许建新再到病房看看术后的患者,患者已清醒。

许建新的爱人该院内一科工作,是科室副主任。他打电话“探班”,接电话的是护士,说120急救车刚送来一位“希恩综合征”并垂体危象循环衰竭”的患者,患者神志不清,血压、脉搏测不到,心电监护心率只有40次/分钟,医生正在抢救患者。他赶紧挂断了电话,不敢再打扰他们。

19时40分,许建新又接收了一位脑出血患者,因要上手术他便打发儿子到12楼找他妈,并叮嘱他只能在值班室里玩。

23时,处理好术后患者,许建新再次打电话“探班”。爱人说刚才抢救的那位患者已脱离了危险,血压、心率均已回升。儿子在看春晚时睡着了。